

# 年底到了，你是否会被“末位淘汰”？

专家：解除劳动合同必须依法进行，“末位淘汰”可能违法

“对不起，你被公司‘末位淘汰’了！”这句话，让很多上班族无时无刻不感受着职业生涯带来的残酷。由于不少公司认为，“末位淘汰”一方面对员工的积极性具有推动作用，另一方面还能“省时省力”地精简机构冗余，因此这种制度被很多公司奉为圭臬大力推崇。

不过，日前最高人民法院明确，用人单位在劳动合同期限内通过“末位淘汰”或“竞争上岗”等形式单方解除劳动合同，劳动者可以以用人单位违法解除劳动合同为由，请求用人单位继续履行劳动合同或者支付赔偿金。

## 81%受访者不希望实施“末位淘汰”制

“末位淘汰”是指用人单位结合各个岗位的实际情况，设定一定的考核指标体系，并以此为标准对员工进行考核，依据考核结果对得分靠后的员工实行淘汰的绩效管理制度。

此前，“甬工惠”微信平台对270名职场人士进行了“对末位淘汰，您怎么看”的问卷调查。结果显示，有11%的受访职场人士表示所在单位实行末位淘汰制；61%的人认为这种制度会人人自危，影响团队协作，造成互相拆台；34%的人希望进行职业测评，调换到更适合的岗位。另外，有81%的人不希望单位实施末位淘汰制。

韩女士是某商场的员工。据她介绍，目前她所在公司也实行末位淘汰制。“考核的方式是，到年末主管经理会对员工进行各项指标的年终考评，如果考评不合格就会被劝退。”她表示，由于她主要负责行政类工作，不像一些销售等职位有具体的绩效指标要求，她也不太清楚考核的指标是什么，年末将至心里十分紧张。

面对这样一种制度，她认为这对员工有些残忍。“事实上，我身边很多同事都在尽心尽力地工作，但是有时候难免会有指标完不成的情况，遇到这种情况被淘汰真的蛮可惜的。”

她说。

在调查过程中，记者发现，也有一些企业开始在考核上进行柔性转变，这令员工有不同的感受。

宋女士在宁波某医疗机构负责广告投放工作。她表示，公司采用的并不是“末位淘汰”制，而是通过“绩效制”来激励员工工作。“以渠道推广岗位为例，如果员工在每个月完成相应数量的线上推广、业务合作、会员活动等项目，就可以获得2000元的绩效工资；反之，绩效工资就会打折扣。”她说。

宋女士认为，“绩效制”的理念是“多劳多得”，似乎更能激发员工工作的积极性。

## 企业人士：“末位淘汰”不够人性化

宁波的企业对“末位淘汰”制有什么看法？

高新区一家企业的负责人向记者表示，他们公司有2000多名员工，但没有实行“末位淘汰”考核制度。“之所以没有实行，我觉得这一制度不太人性化。”这位负责人说，比如有两个部门，其中一个部门素养比较低，需要淘汰一个，而另一个部门的素养普遍比较高，如果有这个制度的话，也需要按制度淘汰一个，这样就不太

合理。“我觉得该淘汰就淘汰，而且是不是淘汰、淘汰多少，还和企业这个阶段的发展有关。”他说。

宁波某知名网络公司的相关负责人告诉记者，目前他们也有一定的考核制度。“公司会给员工分A、B、C三个考核等级，每两季度考核一次，如果考核在C的话就会被淘汰。”但制度并不是死板的，事实上这种情况几乎不会出现，很多时候还是会酌情考虑的，或者扣工资等方

式以示惩罚。宁波豪雅进出口有限公司董事长吴威则表示，公司应尽可能提供一个相对宽容的环境。“员工都是想认真工作的，有时候做得不好，只是因为不适合眼前这份工作。”他向记者举了一个例子，曾经有一个员工在自己的岗位上表现很差，后来他找到吴威，表示希望能换一个岗位，并下决心一定认真完成工作。令人意想不到的是，他在新的岗位上表现十分出色。

## 专家：“末位淘汰”可能违法

虽然有企业依然使用“末位淘汰”制，但这有可能是违法的。

最高人民法院11月30日公布的《第八次全国法院民事商事审判工作会议（民事部分）纪要》明确，用人单位在劳动合同期限内通过“末位淘汰”或“竞争上岗”等形式单方解除劳动合同，劳动者可以以用人单位违法解除劳动合同为由，请求用人单位继续履行劳动合同或者支付赔偿金。

最高人民法院民一庭负责人表示，“末位淘汰”与解除劳动合同之间不能等同，解除劳动合同必须依法进行。从劳动合同法看，我国法律没有允许用人单位与劳动者在劳动合同中约定以“末位淘汰”为由解除劳动合同，可见企业管理考核中的末位员工被“淘汰”，缺乏法律依据。

宁波万里学院文传学院副教授郭鉴认为，目前“末位淘汰”制普遍存在于销售

企业中，因为这种方式能够带来激励，但任何公司都不可能拥有无瑕的制度。换言之，任何制度都可能带来副作用。他说：“‘末位淘汰’制也存在一个粗细之分，粗暴地按照销售量来计算于事无补。作为一个公司，应该将价值观认同、工作完成量等指标综合起来再评定一个人的能力，公司应该慎用‘末位淘汰’制。”

记者 王婧 劳育聰  
通讯员 许嘉琛

# 华美平价家具市场

活动时间  
2016年12月31日-2017年1月3日

## 全场特卖礼

品牌家具

一等奖 电动车  
二等奖 洗衣机  
三等奖 电吹风  
四等奖 金龙鱼油  
五等奖 精美小礼品  
六等奖

元旦有礼

电话：88253932 88253076

地址：宁波南门雅戈尔大道369号

公交直达：525、627、364、634、103、637、638、130、623、650路

地图：